生活 周刊

经济部 电话:8820675 责任编辑:邱冬勇 责任校对:杨 婕

及时治疗、接种疫苗、注意防护,在第17个"世界肺炎日"到来之际

为肺"戴"好"保护罩"

□本报记者 李思敏 通讯员 唐雯晖 文/摄

生存离不开呼吸,肺是人体呼吸系统最 重要的器官。肺还承担着免疫防御、代谢调 节和血液贮存等多重功能,协同其他器官维 持生命活力。

今年11月12日是第17个"世界肺炎 据世界卫生组织数据,全球肺部疾病患 者总数已超过6亿,而在中国,受此类疾病困 扰的人数超过4亿,其中包括约1亿老年人。

肺炎的发生机制是什么?哪一类人群 容易患上肺炎? 哪些手段可以避免肺炎的 发生?来听听南平市人民医院肺病科医师 的解答。

"一老一小"是肺炎易感人群

"你又不是小朋友,怎么会得肺炎?"近期,36岁的 市民林女士患上大叶性肺炎,在接受亲友关怀的同 时,也听到了这样的疑问。在不少人的印象中,肺炎 似乎属于"一老一小",也就是常发生在儿童及老年人 身上,事实真的如此吗?

"儿童和老年人由于免疫系统功能相对薄弱,成 为肺炎的主要易感人群。"南平市人民医院肺病科中 西医结合主治医师吴锦涛介绍,在儿童阶段,尤其是5 岁以下的婴幼儿,其免疫系统尚未发育完全,呼吸道 结构狭窄、分泌物排出能力差,容易被病毒或细菌"人 侵";而老年人随着年龄增长,肺功能退化、咳嗽反射 减弱,加之常伴有慢性疾病,如糖尿病、慢性阻塞性肺 疾病(慢阻肺)、心衰等,也更容易感染肺炎

肺炎究竟由何引发?吴锦涛解释说,肺炎是一种 由细菌、病毒等多种病原体或其他因素引起的肺部炎 症,可导致发热、咳嗽、咳痰、胸痛和呼吸困难等症 状。细菌及病毒感染均可引发肺炎,前者多起病急 伴高热和黄脓痰,后者则以干咳、乏力为主,严重时可 造成广泛肺损伤。除感染外,吸入异物、过敏反应、放 射损伤及免疫异常等也可能引发肺炎。多数肺炎患 者在及时、规范治疗后可完全康复,但重症病毒性肺 炎、放射性肺炎或慢性过敏性肺炎可能导致肺纤维化

肺炎和肺结节有何关联?"肺炎是'病',是肺部的 感染,通常有症状,需要治疗。而肺结节是影像上的 一个发现,不一定是肺'生病了',它可能是肺炎好了 之后留下的'疤痕',也可能是其他性质的东西,需要 医生进一步评估。"吴锦涛说。

及早确诊、治疗,预后效果越好

时已立冬,天气寒凉,也是上呼吸道感染的高发 期。如果近来身边咳嗽的声音增多,需要警惕肺炎的 悄然发生吗?

"出现肺炎时,典型症状包括持续高热、咳嗽加 重、咳脓痰或带血痰、胸痛、气促、呼吸困难和全身乏 力等。"吴锦涛说,与普通感冒或单纯咳嗽不同,肺炎 患者的症状更重、更持久,常伴有呼吸加快、胸口压迫 感或在休息时仍感到气喘。如果咳嗽时间超过两周、



在对慢阻肺患者进行治疗时,可辅助使用督脉 灸缓解患者相关症状。

发热不退或体力明显下降,应及时就医并做胸片或 CT检查,以免延误病情。

采访中,"及时检查、治疗"成为关键词。吴锦涛 强调,若不及时治疗,肺部炎症可扩散至胸膜引起胸 腔积液或脓胸,也可通过血液传播导致败血症。严重 者会出现急性呼吸窘迫综合征(ARDS)、呼吸衰竭甚 至危及生命。部分患者在炎症消退后遗留肺纤维化 或支气管扩张,造成长期呼吸功能下降。

而肺炎并非"防不胜防",而是可防可治的疾病。 科学预防措施包括:接种疫苗(流感疫苗和肺炎球菌 疫苗能显著降低发病率和重症风险)、增强免疫力(均 衡饮食、规律作息、适度运动)、避免诱因(减少接触烟 尘、雾霾、冷空气,保持空气流通)、及时就医(感冒或 上呼吸道感染反复不愈时应及早检查,防止迁延为肺 炎)。"肺部得了炎症就较难康复,如果及早治疗,预后 便越好。"吴锦涛提醒

记者注意到,随着公众健康意识的提高,许多家 长会为孩子接种十三价肺炎球菌结合疫苗(PCV13), 以降低由肺炎链球菌引起的肺炎、中耳炎和脑膜炎的 发生率。那么,成年人及老年人是否有必要接种肺炎 疫苗?"尤其是大于60岁的老年人,或是慢阻肺、哮 喘、糖尿病患者,以及脾功能缺损者、长期吸烟者、免 疫力低下人群,接种23价肺炎球菌多糖疫苗 (PPSV23)可有效预防严重的肺炎球菌感染。"吴锦涛 提示,近期流感高发,接种流感疫苗同样重要。流感 病毒可直接导致病毒性肺炎,也可破坏呼吸道上皮屏 障,使细菌更易入侵,诱发继发性细菌性肺炎等,疫苗 搭建的免疫屏障对儿童、老年人及慢性疾病(慢病)患 者尤为意义重大。可喜的是,结合南平市人民医院肺 病科接诊的病人情况来看,"接种疫苗防止肺部重症 疾病"已成为越来越多人的共识。

值得注意的是,多数肺炎经飞沫传播或密切接触 传播,一旦身边人患上肺炎,应做到保持室内通风,每 日开窗换气;与患者保持安全距离,必要时佩戴口罩; 不共用餐具、毛巾等物品;家中应注意消毒、勤洗手、 咳嗽时遮掩口鼻;患者应遵医嘱隔离休养,直至症状 明显改善。

中西医结合治疗,既可"救命"也可"养肺"

采访时,不少肺炎患者表示在接受治疗的过程 中,虽然抗生素见效快,但对身体"太伤了",且肺炎导 致的咳嗽较难痊愈。在治疗肺炎患者时,中西医有何 区别? 中医药在治疗肺炎上有哪些优势?

吴锦涛介绍,西医治疗肺炎以明确病原、精准抗 感染为主,侧重使用抗生素、抗病毒药及支持疗法,能 迅速控制感染和改善症状,但在病毒性、混合感染及 炎症后期肺功能恢复方面存在局限。中医则从整体 观出发,强调"辨证论治、扶正祛邪",认为肺炎多因风 热、痰湿、邪毒等外邪侵犯肺系,治疗上以清热解毒、 宣肺化痰、益气养阴为核心,配合针灸、拔罐、艾灸等 方法,不仅可减轻炎症反应、调节免疫功能、改善呼吸

困难,还能促进机体自愈和肺功能修复。许多中药具 有抗病毒、抗炎和抗纤维化作用,可防止病情迁延和 后遗症形成。临床研究显示,中西医结合治疗肺炎急 性期可缩短病程、减轻症状、减少抗生素使用,在恢复 期可显著提高肺功能和生活质量,体现了中医"治未 病、扶正气、和阴阳"的独特优势。

健態科普

南平市人民医院肺病科主任吴慧毅(右)在为患者做气管镜

作为福建省中西医结合重点专科,南平市人民医 院肺病科诊疗资源丰富。比如,科室有呼吸机、高流 量氧疗仪、纤维支气管镜、CT和血液检测设备等先进 设备,能通过现代手段帮助医生快速判断病情、吸痰 排痰、改善呼吸,可为重症患者提供无创通气或呼吸 支持,稳定其生命体征。

再看中医的"解决之道"。科室的中医师们可根 据辨证开中药,还能结合中医外治,比如穴位贴敷、刮 痧、耳针、埋线、艾灸等,帮助患者化痰止咳、宣肺理 气、提高身体抵抗力。医院自制的橘芩止咳糖浆、清 肺化痰止咳糖浆、加味双黄连口服液等院内制剂,疗 效确切,得到颇多患者好评。

中医药和现代设备相辅相成,既能在急性期"救 ',也能在恢复期"养肺",帮助患者更快恢复、减少 后遗症,这正是中西医结合肺病专科治疗的最大特色 和优势。

科室名

南平市人民医院肺病科(呼吸与危重症医 学科)是福建省中西医结合重点专科、福建省 医疗"创双高"重点专科、PCCM专科医联体成 员。科内设呼吸内镜室、重症监护室、肺功能 室、睡眠监测室及戒烟门诊等。拥有电子支气 管镜、睡眠呼吸监测仪、肺功能仪、FeNO测定、 高流量氧疗仪、呼吸机等先进医疗设备。

熟练开展诊断和治疗技术如:肺功能检 测、呼出气NO检测、CT/B超引导下经皮肺穿 刺、经支气管镜肺活检(TBLB)、支气管肺泡灌 洗(BAL)、支气管镜下异物钳取术、成人睡眠呼 吸监测、运动心肺测定、机械通气等。在治疗 COPD急性加重、重症肺炎、重症哮喘、肺癌等 各种急慢性呼吸与危重症疾病,具有较高的诊 疗水平。

科室运用整体观念、辨证论治及"未病先 防、既病防变、已病防传"的诊疗思维,率先在南 平市开展中西医结合肺康复疗法,自主研制院 内制剂10余种,并常年开展督脉炎、中药贴敷、 耳针、埋线、脏腑推拿等外治法及膏方、饮食调 ♀ 护等中医调治方法,显著提高患者生存质量。

"刚入秋就突发高烧,浑身酸痛, 以为是普通感冒,结果就诊后发现是 流感。"在延平区紫云社区卫生服务中 心,王女士懊悔地说,"早知提前来接 种流感疫苗了。"

据悉,南方省份近期流感活动已 呈上升态势,今年流感流行季可能提 前到来。那么,像王女士这样得过流 感的患者还有必要再打疫苗吗?接种 疫苗后就高枕无忧了吗? 哪些人群需 要优先接种呢?带着这些疑问,记者 采访了医务人员。

分清"普通感冒"与"流感"

很多患者会把流感等同于"重感 冒",但二者在病因、症状和并发症风险 上有着本质区别。普通感冒多由鼻病 毒、冠状病毒等引起,以上呼吸道症状 为主,如鼻塞、流涕、打喷嚏等,发热、肌 肉酸痛等全身症状轻微,一般3-5天即 可自愈,很少引发严重并发症。

而流感是由流感病毒引起的急性 呼吸道传染病,当前主流毒株为甲型 H3N2,具有传播速度快、全身症状突 出的特点。其典型症状表现为:潜伏 期1-7天,突发39-40℃高热,伴头痛、 肌肉关节酸痛起病,同时出现咽喉痛、 干咳、鼻塞流涕,以及畏寒、寒战、乏 力、食欲减退等全身症状。部分患者 症状轻微或无症状,但免疫力较低人 群易发展为重症。

不同人群感染流感后的表现存在 一定差异:儿童发热程度通常高于成 人,乙型流感患儿更易出现恶心、呕 吐、腹泻等消化道症状;新生儿症状尤 为隐匿,仅表现为嗜睡、拒奶、呼吸暂 停,家长需密切观察;老年人临床表现 多不典型,常无发热或仅低热,咳嗽、 咳痰、气喘、胸痛症状更明显,还可能 出现厌食、嗜睡、烦躁,易被忽视而延 误治疗;患有慢性呼吸系统疾病、心血 管疾病(高血压除外)、肾病等基础疾 病者,感染后易加重原有病情,甚至引 发肺炎、呼吸衰竭等重症。

若出现上述疑似症状,需及时就 医,可通过核酸检测、抗原检测、血常 规、血生化、病毒培养等方式确诊是否 为病毒性流感。此外,流感与新冠病 毒感染的临床表现相似,均有发热、咳 嗽等症状,需通过核酸检测区分;合并 肺炎时,也需借助病原学检查鉴别是 肺炎支原体,还是其他呼吸道病毒引 起的下呼吸道感染。

今年流感流行季可 n能提前 疫苗 到 关 易 重 流感防 控有讲

本报

者

黄靓

通

讯

员

冯

建

民

文/摄

四价流感病毒裂解疫苗 国药准字 S2018000 15µg/亚型(strain)/0.5ml/支(syringe 华兰生物疫苗股份有限公司 医务人员建议,每年9至11月为流感疫 苗最佳接种期,尽量早接种疫苗。

疫苗接种可预防重症

不少人疑惑,去年刚接种了流感疫苗,今年还需要吗? 延平 区紫云社区卫生服务中心护师雷谨萍解释说,流感疫苗需要每 年接种,主要有两个原因。一方面,流感病毒变异快,每年流行 的毒株可能不同,疫苗成分会根据当年的流行预测调整,去年的 疫苗无法应对今年的毒株,即便得过流感,也可能被其他毒株感 染,因此仍有必要接种;另一方面,接种后抗体水平会随时间推 移逐渐衰减,通常保护作用仅能维持6至8个月,一年后血清抗 体水平显著降低,无法提供有效保护。

医务人员建议,每年9至11月为流感疫苗最佳接种期,此时 接种可在12月至次年2月的流感流行高峰前形成有效免疫屏 障;即便错过这个时间段,整个流行期内接种仍然有效。需要提 醒的是,疫苗接种后需2至4周才能产生具有保护水平的抗体, 因此越早接种越好。

"任何疫苗的保护效果都不是100%。"医务人员补充道,个 别受种者因免疫应答能力低下可能免疫失败,或接种时已处于 流感潜伏期,仍可能发病,但接种后即使感染,症状会明显减轻, 发展为重症的风险可显著降低60%以上。

此外,疫苗与其他疫苗的接种间隔也需注意:流感灭活疫苗 可与其他灭活疫苗或减毒活疫苗在不同部位同时接种,但减毒 活疫苗之间需间隔28天以上;流感疫苗不可与新冠病毒疫苗同 时接种,二者间隔应大于14天。

高危人群优先接种

接种流感疫苗是预防流感最有效的手段,可降低接种者罹患 流感和发生严重并发症的风险。根据国家卫生健康委、国家中医 药局联合发布的《流行性感冒诊疗方案(2005年版)》,所有大于等 于6月龄且无接种禁忌的人都应接种流感疫苗,优先推荐以下重 点和高风险人群及时接种:医务人员(包括临床救治、公共卫生和 卫生检疫人员等);60岁及以上老年人;患有一种或多种慢性病人 群;养老机构、长期护理机构、福利院等人群聚集场所脆弱人群及 员工;孕妇;6至59月龄儿童;6月龄以下婴儿的家庭成员和看护 人员;托幼机构、中小学校、监管场所等重点场所人群。

"这些人群接种流感疫苗,不仅是保护自己,也是在为全人 群建立免疫屏障。"雷谨萍指出,提高高危人群接种率,可有效降 低流感在社区的传播风险,减少聚集性疫情的发生。

除了接种疫苗,日常做好个人防护和环境防护也是预防流 感的重要手段:注意个人卫生,勤洗手,用肥皂或洗手液流动水 清洗,避免用手触摸眼睛、鼻、口;咳嗽或打喷嚏时,用上臂、纸巾 或毛巾遮挡口鼻,之后及时洗手,避免飞沫传播;保持居住、工作 环境清洁通风,每天开窗通风2-3次,每次不少于30分钟,降低 室内病毒浓度;流感流行季尽量减少去人群密集、通风差的场 所,避免接触呼吸道感染患者。

问题一:

延

伸

淣

读

记者:肺炎会不会导致其他肺部 o 疾病,比如慢性阻塞性肺疾病?

肺病科医生:肺炎与其他肺部疾 病之间关系密切。例如,慢性阻塞性 ぐ 肺疾病(慢阻肺)患者因气道长期炎症 和结构改变,抵抗力低,极易反复感染 引发肺炎;而反复或未愈的肺炎又可 能加重慢阻肺进展。慢性支气管炎或 慢性肺炎患者若反复感染、治疗不彻 底,也可能演变为慢阻肺,或导致肺功 能持续下降。但是,这些"并发"后果 是可以预防的。如果早诊断、足疗程 治疗并进行病后康复管理,包括规律 复查、戒烟限酒、肺功能锻炼及营养支 持等,便可以远离其他肺部疾病困扰。

问题二:

记者:较大规模传染病的发生 似乎总与肺"过不去",这说明肺是 人体比较容易被"攻击"的器官吗?

肺病科医生:确实如此。肺是 人体最容易受到外界"攻击"的器官 之一。首先,从解剖与生理角度看, > 肺是人体与外界空气直接接触面积 最大的器官。一个成年人每天大约 要呼吸两万多次,吸入约一万升空 > 气。空气中可能含有病毒、细菌、尘 埃、污染物等各种微小颗粒物,它们 都可能随呼吸进入肺部。虽然人体 > 有鼻毛、黏膜、纤毛等防御系统,但 面对高浓度或高致病性的病原体, 这些防线容易被突破。

其次,从免疫学角度来看,肺部 是一个"免疫活跃但脆弱"的系统。 肺泡需要保持开放和气体交换顺 畅,不能出现过度的免疫反应,否则 就会造成炎症、水肿和气体交换障 碍。因此,当病毒或细菌侵入肺部 时,人体免疫系统既要应对病原体, 又要避免自身组织过度损伤,这种 "平衡"十分脆弱,一旦失衡就会导 致严重肺炎甚至呼吸衰竭。

再者,从疾病传播途径看,呼吸 道是许多病原体最容易进入人体的 门户。新冠病毒、流感病毒、呼吸道 合胞病毒等都通过飞沫、气溶胶或 密切接触传播,一旦传播链建立,感 染速度快、范围广。